



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

回覆施家倫議員問題

1. 會否對本地物流公司作稅務減免？

回覆：

特區政府對於有利促進經濟適度多元發展，以及有助於“一個中心、一個平台”建設的行業、企業，尤其屬於新興產業的發展，都會給予多方面的支援。例如，會盡力協助有關行業、企業拓展市場空間，用好用足國家給予的優惠政策，以及提供適當的財政與技術支援。至於稅費減免方面，也是特區政府考慮、研究的方向之一。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

回覆梁安琪議員問題

- 雖然現時高教辦設有人才資料庫，但僅限具高等教育資格或以上的人才，對於其他階層的人資數據仍然欠缺，有關的人資研究小組及勞工局等各部門將如何協調、使政策具統一性？各行業人資需求情況如何？

回覆：

為了制訂、規劃及協調特區人才培養的長遠發展策略，做好人才發展的戰略部署，以加強人才的培養和儲備，特區政府於 2014 年初設立“人才發展委員會”以開展有關工作，而勞工事務局局長是委員會其中一名委員。人才發展委員會為按部就班地落實各項工作，成立了三個屬常設性質的專責小組，分別是“規劃評估專責小組”、“人才培養計劃專責小組”、以及“鼓勵人才回澳專責小組”。其中人才培養計劃專責小組下設了三個分組：“精英培養計劃分組”、“專才激勵計劃分組”，以及“應用人才促進計劃分組”，其中“應用人才促進計劃分組”組長由勞工事務局局長擔任。

為更全面了解澳門各類人才狀況及專業分佈，現時“人才發展委員會”已完成構建人才資料庫，隨著數據庫內容的增加和豐富，將會逐步開展重點行業人才需求方面的調研工作，為規劃及制訂人才培養政策及措施提供重要參考依據。另外，人才發展委員會的應用人才促進計劃分組正積極研究與社會伙伴共同建立一套達至培訓、考證、用人三者合一的人才培養框架，並加強與企業、團體等機構的聯繫和溝通，進一步收集和了解他們對人力資源的需求，以制訂符合現時經濟發展需要的人才培養計劃。同時，亦著手構建一站式資訊平台，收集本澳各



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

類型培訓和考證的資訊，方便市民透過該平台瀏覽及獲得培訓及考證的資訊，以推動他們積極參與職業培訓及考取證照，提升人力資源就業競爭力及專業水平，有序推進應用人才培訓工作。勞工事務局將會積極支持及配合有關工作的開展。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

回覆高天賜議員問題

1. 賭廳借貸為何不承認不保障？但又收稅？

回覆：

根據立法會於 2004 年通過的《娛樂場博彩投注信貸法律制度》第 5/2004 號法律)，規定由博彩承批公司、博彩轉批公司和博彩中介人在博彩方面的信貸行為，產生法定債務的效力，在澳門司法管轄範圍內是受到法律完全承認和保障的。

至於納稅問題，是法律規定的義務，除非法律規定豁免，否則都必須履行納稅義務。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

2. 活力週每年三旅行作用有多大？

回覆：

舉辦“活力澳門推廣週”的主要目的，是透過澳門多個政府部門和商會組織的共同參與，一方面向內地城市宣傳推廣澳門的整體形象，包括：經濟發展、旅遊資源等；另一方面藉着活動的平台作用，推銷澳門的產品及服務，促進澳門中小企業了解及開拓國內市場。同時，透過展會所設的“葡語國家產品館”，既有助葡語國家產品拓展內地市場，亦有助內地企業通過澳門平台，更好地拓展國際市場，可見活動對澳門作為中國與葡語國家的經貿合作服務平台功能的發揮，有積極作用。

自 2009 年起，活力週已分別在內地 17 個城市巡迴舉辦，吸引了超過 128 萬名內地觀眾入場參觀，累計參加的澳門機構和企業合共 2,023 家，總展覽面積超過 13 萬平方米，銷售金額累計超過 5,365 萬人民幣，簽署了超過 230 多項合作協議及意向。各站的反應和成效持續提升，達到宣傳澳門經貿、旅遊、品牌產品及服務的預期效果。

此外，活力澳門推廣週亦促進了內地與澳門的雙向交流（包括商貿、旅遊及文化交流等多個領域的雙向推廣交流活動等）。活力週舉辦後，內地多個省市、自治區率團回訪澳門，進行宣傳，舉辦經貿推介及商業洽談，藉此增進兩地經貿與旅遊的交流，有利澳門企業拓展洽談業務。

總結 17 站的經驗，第 18 站湖南長沙站加入了四大特點，一是注重實效，以往的行業對接會由論壇模式改為企業交流會；二是結合湖



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

南電視傳播的發達技術，兩地提前互動宣傳，藉活力週與湖南廣電媒體業界作雙向交流；三是特色宣傳，利用互聯網加上微信、微博等平台宣傳，加強推廣；四是節儉辦展，宴會及開幕式的佈置以簡單為主，當中八成搭建物料可循環再用。此外，第 18 站湖南長沙站還特別組織部分澳門青創企業參與，開拓商機，為此取得了良好成績。

特區政府於第 18 站湖南長沙站活動後與代表團舉行了總結座談會，聽取了他們對於活力澳門推廣週的各項意見。與會人士中有 20 人發言，其中 19 人贊成繼續辦展，並認同加大力度舉辦活動。對於活力週的效益與開展形式，特區政府會持續進行檢視。

未來，“活力澳門推廣週”將研究適當增加青年創業者的參與比例，拓闊青年企業家的視野，增進青年企業家對內地市場的認識，協助其尋找商機。同時，將加強與內地的商貿對接功能，與當地相關的行業協會組織合作，增加在活力週期間舉行的行業配對或商務洽談，以增強經貿代表團的角色及功能。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

3. 競爭法何時立？

回覆：

競爭法或稱反壟斷法或公平交易法，主要在防止不正當競爭行為和不公平商業行為，引致傷害商業環境或消費者權益，因而立法由政府機關負責監管。

至於在澳門，現行的《商法典》已有相關規定，主要是規範企業主之間的不正當競爭行為。此外，特區政府透過由法務局牽頭，其他成員包括民政總署及消費者委員會的法律工作小組根據社情民意，諮詢公眾的結果，正草擬對保護消費者權益的，包含禁止不公平交易、防止聯合定價、防止濫用市場優勢等項目的法律草案，並爭取在本年內進入立法程序。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

4. 政府物業合約人員亦應可競投使用。並且機制上應可售賣，以前亦可。

回覆：

根據六月十七日第 31/96/M 號法令《有關公共行政當局本地工作人員住宿分配之制度》的規定，政府房屋分配乃透過行政長官以批示開設之公開競投為之，屬編制內確定委任的公務員在符合特定條件的情況下均可參與有關的房屋分配之公開競投，且以租賃方式租住。

現時政府共有 185 個有條件分配予編制內公務員租住的房屋單位，但基於要預留部分予政府外聘醫務人員和翻譯人員使用，實際剩餘可用作公務員宿舍競投的房屋單位數量並不多，約只有 110 個，有關數量遠未能滿足編制內公務員的需求，因此，難以擴展至其他合約人員。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

回覆陳美儀議員問題

1. 有何具體措施確保 2020 年世界著名旅遊休閒目的地基本形成？

回覆：

特區政府正積極構建澳門為世界旅遊休閒中心，同時，根據《粵澳合作框架協議》提出“到 2020 年，區域一體化發展格局基本確立，世界著名旅遊休閒目的地基本形成……”的主要目標，特區政府各司、各部門一直緊密配合、分工合作，按各自職能開展有關工作。

其中，經濟財政範疇在“世界旅遊休閒中心”的發展定位下，一直積極推動博企加大力度發展非博彩元素，包括協助豐富澳門的旅遊設施和服務。所以，各博企近年投入營運或將落成的項目雖有不同側重點，但都是朝著增加非博彩旅遊項目，豐富旅遊城市內涵，配合“世界旅遊休閒中心”的建設方向而開展。隨著澳門的旅遊設施和服務不斷完善、豐富和優化，對於區域旅遊的互補合作、落實《粵澳合作框架協議》有關“世界著名旅遊休閒目的地基本形成”的目標，都會起著積極作用。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

回覆蕭志偉議員問題

- 在財政管理方面，司長今年施政指出將會撥出一部份財政儲備參與和配合國家開發銀行、中葡合作發展基金的融資項目等政策，但現時法律制度下，對其落實有沒有制約？

回覆：

根據第 8/2011 號法律(《財政儲備法律制度》)，特區財政儲備的設立旨在妥善管理澳門的財政盈餘，以取得有關資源的最大效益並防範財政風險。基於此，財政儲備的具體投資管理，必須在現行法律制度框架下運作，並以“安全、有效”為基本原則，持續優化投資組合資產的多元配置，為公共財政資源爭取合理而穩定的投資回報。

隨着特區預算結餘的累積，財政儲備管理在現階段已具備充分條件，在符合相關法律條款的基礎上，具體結合資金流動性與風險管控等方面的考慮，將適量的超額儲備配置於優質的投資項目，冀獲取較佳的中長期收益。

題述特區擬參與國家開發銀行、中葡合作發展基金等機構融資項目的計劃，除有助提升澳門與中國內地、葡語國家的經貿聯繫外，亦能利用該等機構現有的業務網絡，於相關區域開展具潛質的中長期投資，為財政儲備資產組合有效達致保值、增值，基本切合實施《財政儲備法律制度》之主要目的。與此同時，因有關融資項目屬於儲備投資，根據第 8/2011 號法律第九條的規定，澳門金融管理局是具備所需的法律基礎落實上述投資。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

回覆唐曉晴議員問題

1. 《金融體系法律制度》方面，有否考慮將一些國際條約納入澳門法律體系？

回覆：

從目前情況來看，與金融相關的國際條約，僅有與支票、匯票、本票有關的《支票統一法公約》和《統一匯票和本票公約》，而相關內容已納入澳門現行《商法典》。

現時金融體系法律制度以及其他補充法例已採取國際法以及主要國際機構（特別是巴塞爾銀行監察委員會）就有關監管事宜所主張的或提倡的國際標準或最佳實踐。事實上，金融體系法律制度亦賦予了澳門金融管理局制定監管要求的權力。一直以來，金管局充分考慮相關的國際監管標準或最新要求而頒布一系列的監管指引，對銀行的償付能力、資本充足比率、資產分類以及呆壞賬撥備、內部控制、風險管理、訊息披露等作出了具體的要求。

澳門金融管理局現正修改金融體系法律制度，目的是在配合澳門特區的實況下，進一步符合/跟隨與金融直接相關的國際標準或最佳實踐，其中最重要的、也是國際組織評估各國或各地時採用的，由巴塞爾銀行監察委員會於 2012 年修訂並頒布的《有效銀行監管核心原則》。